

Žilinčania pomáhajú rozvoju inovácií



Žilinská univerzita má úzke kontakty so spoločnosťou Letisko Žilina. Na snímke študenti pri obsluhu prístrojov na lietadle Moravia L200.
Snímka TASR/P. Ďurčo

Zlepšiť podmienky na rozvoj inovácií v Žilinskom kraji chce projekt prípravy Žilinskej inovačnej politiky. Stoja za ním okrem iných partnerov predovšetkým Žilinský samosprávny kraj a Žilinská univerzita. Aktivity projektu sa financujú zo 6. rámcového programu Európskej únie na podporu vedy a techniky. Začal sa v lete minulého roka a skončíť by sa mal na jar 2008.

Inovácie treba stimulovať

„V našom kraji je obrovský potenciál. No inovácie treba stimulovať. To znamená odbúrať bariéry ich rozvoja, hľadať spôsoby financovania inovačných

procesov, zlepšovať osvetu, pripravovať ľudí,“ vysvetľuje prorektor **Žilinskej univerzity** Milan Dado.

Prostriedky projektu sa využívajú na prípravu analýzy existujúceho stavu, organizovanie seminárov, konferencií, bilaterálnych stretnutí i návštev zahraničných regiónov.

Výsledkom niekoľkoročného snaženia má byť určenie cieľov rozvoja a podpory inovácií. Tie by mali zohľadňovať možnosti regiónu i predpokladaný vývoj vo svete. Projekt má zároveň pomôcť nájsť cesty, ako stanovené ciele uskutočniť.

Regionálna inovačná stratégia má byť okrem iného odrazovým mostíkom pri tvorbe projektov na čerpanie prostriedkov zo

štrukturálnych fondov Európskej únie.

„Ukončením projektu sa príprava inovačnej politiky v Žilinskom kraji neskončí. Musí ďalej

pokračovať. Ide o dlhodobý proces hľadania optimálneho spôsobu podpory inovácií,“ vysvetľuje Dado.

Regióny predbiehajú štát

Okrem Žilinského kraja sa obdobné stratégie pripravujú aj v ostatných slovenských regiónoch. Podobne ako v Žiline takého projektu iniciovali spoločne napríklad univerzity, predstavitelia samospráv či poradenské firmy. „Regióny hľadajú a analyzujú také formy podpory inovácií, aké sú pre ne najvhodnejšie. Dokážu zrejme to, čo sa doteraz nepodarilo na úrovni štátu. Slovensku stále chýba inovačná politika, ako i príslušný zákon,“ dopĺňa Ján Strelecký, riaditeľ jedného z partnerov žilinského projektu bratislavskej spoločnosti **BIC Group**.

Vznik regionálnych inovačných stratégií v celej Európskej únii podporuje Európska komisia. Tá chce podľa Streleckého pomôcť inováciám v malých a stredných podnikoch práve prostredníctvom regionálnych aktív.

Zaujímavé skúsenosti z Rakúska

Na projekte prípravy Žilinskej inovačnej politiky spolupracujú aj región Dolné Rakúsko a švédsky región Södermanland. Tie majú Žilinčanom pomôcť analyzovať a využívať najlepšie európske skúsenosti pri príprave inovačnej stratégie.

Podľa manažéra projektu Michala Janovčička, Dolné Rakúsko patrí medzi najinovatívnejšie regióny Rakúska i celej Európy. Má s podobnými projektmi a ich prepojením na štrukturálne fondy EÚ či štátne a regionálne podporné programy bohaté skúsenosti.

Inovačný systém Dolného Rakúska je založený na podpore regionálnych firiem a ich spolupráce so vzdelávacími inštitúciami. „Navrhli a vytvorili pozíciu inovačného asistenta. Ten zabezpečuje prenos poznatkov priamo do podnikov,“ vysvetľuje Janovčička. Ďalším z úspechov rakúskeho regiónu je tvorba malých sietí firiem so zákaznicky orientovanou stratégiou. Cieľom je ponúkať spoločné výrobky a služby, ktoré by do regiónu pritiahli viac zákazníkov.